# 新时期高校海外学生党员教育管理研究

——以结构功能主义为视角

邹晓彧1,郑怡婷2

(1. 福建师范大学海外教育学院,福建福州 350007;

(2. 福建体育职业技术学院,福建福州 350003)

摘 要:随着中国高等教育的国际化,选择出国(境)交流、深造的高校学子越来越多,其中青年党员又占大多数,因此加强海外留学生党员教育管理工作是新形势下高校基层党建工作发展的现实诉求。探索海外党员教育管理工作,强化海外党员组织适应功能、整合功能,明晰共享价值,有助于我们规范化、科学化地落实海外留学生党员教育管理工作。

关键词:结构功能主义;留学生党员;教育管理

中图分类号: G641 文献标识码: A 文章编号: 1673-4513 (2022) -03-087-07

#### 引言

当前,教育国际交流日益频繁,随着教育现代化、国际化的发展,学生在高校就读期间选择短期出国交流或留学的数量呈快速上升趋势。急剧增加的高校出国(境)人群大多是学校优秀的学生,党员占较大比重。如何在学生出国交流期间做好高校海外留学生教育管理工作,给高校党建提出了不小的挑战。因此,如何加强高校出国(境)党员的教育管理,是新时期加强党的建设工作的一项重要内容,也是不断提升党的建设工作科学化水平的一项重要任务。

当前学界对高校学生党员管理的研究较为 全面、深入,已经形成了一套行之有效的高校 党建工作模式。然而,针对高校海外留学生党 员教育管理的研究,许多高校尚未形成一套成 熟的管理方法,现有的探索也大多着眼于某个高校的当下情况。如朱华、王丹(2016)以武汉大学为例,通过实证调研,调查了高校出国(境)党员教育管理的现状,认为高校出国(境)党员在行前、出国(境)期间、回国(入境)后的教育管理现状不容乐观,全国高校并没有统一的、系统的、规范的出国(境)党员教育管理细则,也没有系统的有关出国(境)党员教育管理细则,也没有系统的有关出国(境)党员教育管理工作要求不明确,缺乏有效的方式和方法。陈宏伟等(2015)以山东大学境外党员为调查对象,认为高校基层党组织应利用数字化手段,创新海外党员工作的网络平台,通过线上线下全方位的覆盖,探索工作的新模式。

诚如这些研究者所言,当前高校党建工作 之所以遇到瓶颈,主要是在于高校海外留学生 党员教育管理工作制度尚未完全建立,党建组

收稿日期: 2021年09月15日

作者简介: 邹晓彧(1985-), 女, 博士生在读, 助理研究员, 主要研究方向: 思想政治教育。

郑怡婷(1992-),女,福建漳州人,硕士,研究实习员,主要研究方向:思想政治教育。

基金项目: 2020 年度教育部人文社会科学研究专项任务项目"高校网络意识形态领域风险防控化解机制研

究"(20JDSZ3033)。

织队伍尚不健全,海外工作学习环境复杂等因素。因此,本文拟采用结构功能主义框架,对高校海外留学生党员教育管理工作进行探究。结构功能主义是现代西方社会理论中一个重要的流派,早期代表性人物帕森斯认为,社会结构是一个相互联系、相互作用的具有均衡结构的整体,与生物有机体各部分类似,社会结构想要得到发展就必须满足自身需求,结构系统各个部分需要协调发挥作用以维持社会的良性运行。基于此考量,用结构功能主义为分析视角,有助于我们更好剖析海外留学生党员教育管理过程中,机构组织,活动内容及载体、功能发挥的相互联系状况。

## 一、高校海外留学生党员教育管理工 作的逻辑起点

马克思指出,"全部社会生活在本质上是实践的。"党的十八届六中全会审议并通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》,开启了从严治党的新局面、新格局。党的十九大报告指出,全面从严治党永远在路上。高等学校坚持党的教育方针,坚持社会主义办学方向,加强和改进思想政治工作,就是要切实把党要管党、从严治党落到实处。高校海外留学生党员教育管理的实践孕育于新时期从严治党的大背景,源于十八大以来从严治党的伟大实践,立足于高校加强和改进高校思想政治工作的诉求,回应了高校国际化办学的需要,契合了党员教育管理的要求,以上四点共同构成了海外留学生党员教育管理工作的逻辑起点。

### (一)加强高校海外留学生党员教育管理工 作源于全面从严治党的伟大实践

习近平总书记指出,中国共产党区别于其它政党的显著标志,就是党具有勇于自我革命的勇气。全面从严治党有两个层面的含义:一是从程度上看,"党要管党,从严治党"要比以往更严、更紧、更硬,从严治党成为党的建设

的一种常态、一种自觉;二是从范围来看,哪里有党的组织,全面从严治党就要落实到哪里;哪里有共产党员,全面从严治党就要延伸到哪里。总书记强调的党要管党,从严治党,首先是从党内政治生活管起,高校党建搞得好不好、严不严、实不实,这是关乎党和国家事业前途命运的大事件。全面从严治党的政治要求在高校中得到有效贯彻和执行,贵在经常、重在认真、要在细节。对前往境外的党员而言,大多党龄较短,对党的纲领认识不够深刻,却又肩负着代表国家形象,传播中华传统文化的使命。因此,加强高校海外留学生党员教育管理工作,引导学生正确甄别、自觉抵制各种错误思想,坚决拥护中国共产党的领导,是新时代下推动全面从严治党向纵深发展伟大实践的必要一环。

### (二)加强高校海外留学生党员教育管理工 作立足于高校思想政治工作的诉求

高校党建和思政工作虽分属不同部门,但 二者在教育内容、教育主题、教育目标上, 却 又有一定的相似性。党建工作是国内高校思想 政治工作的主要形式, 做好高校海外留学生党 员教育管理工作,对增强思政课程教学实效性 有重大推进作用。一方面,将思政课程的学习 成果作为党内政治生活的考核要素,有助于提 高海外学子的学习积极性, 让海外学子通过系 统地学习理论知识武装头脑,厚植爱国主义情 怀,达到政治上的坚定。另一方面,加强高校 海外留学生党员教育管理也有助于学生通过一 定的党建活动更好地将党的方针、政策更好地 学懂弄通做实,理论武装入脑入心。最后,海 外留学生党员教育管理过程中,将会创新更多 的思政工作方式,也有助于树立"大思政"理 念,构建"大思政"工作格局,推动思想政治 理论课改革创新,达到新时代高校思政的要求。

### (三)加强高校海外留学生党员教育管理工 作符合高校国际化的要求

自 2012 年教育部《高等教育专题规划》印 发以来,越来越多的中外合作项目落地,大量 青年学子通过各种合作项目出国深造、实习,而其中优秀的青年党员不在少数。一方面,青年党员出国交流,在境外学习过程中所展现出的学术水平、取得的学术成就,一定程度上代表了母校的国际形象,扩大了母校国际声望,推动了高校国际化的进程;另一方面,随着青年党员离开高校,海外留学生党员教育管理出现真空区,党员教育工作、党组织生活、信仰教育缺位等问题频现。有效的海外留学生党员管理,能起到解决困难,团结人心,坚定信念,凝聚力量,指导学生更好地适应海外生活,进而推动高校国际化进程更好更快地呈现。

# (四)加强海外留学生党员教育管理工作契合对党员教育培养的要求

《中国共产党章程》明确指出:要"发 现、培养和推荐(党员和群众)中间的优秀人 才",要"对党员要进行共产主义远大理想教 育"。通过加强党员教育、发展社会主义先进文 化,从而"牢牢掌握意识形态工作领导权,不 断巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位, 巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。" 通过党内集中教育, 引导广大党员干部坚定理 想信念是马克思主义政党的鲜明特色。这也正 是党成立100年来,党的建设一以贯之的红线、 党的思想建设的永恒主题。通过选拔出国(境) 进行学术交流、学习的海外党员,是党员群体 中不可忽视的优秀青年, 而加强海外留学生党 员教育管理,从严从实抓好党建工作,将党建 工作落实落细,既填补了海外留学生党员教育 管理的真空区又契合了党章中对优秀人才进行 高质量培养的基本要求,也满足了"努力建设 政治合格、执行纪律合格、品德合格、发挥作 用合格的党员队伍"的总目标。

## 二、高校海外留学生党员教育管理工 作面临的问题及分析框架

当前,高校海外留学生党员教育管理工作 薄弱问题的背后,恰是由于海外留学生党员教 育管理工作制度的不完善,对比境内党组织全 方位管理和覆盖和监督,海外党组织从组织的结构到活动的开展通通弱化,党员流动性极强,组织生活并没有得到保障,组织架构的虚设,专职党建工作队伍缺失。用结构功能主义来研究海外留学生党员教育管理的问题,具有较好的解释力。

#### (一)海外留学生党员组织结构错位,无法 适应海外环境

从结构来看,国内党员管理遵循的是"系统——子系统"的科层制结构。目前,国内基层党组织建设,已有一套成熟、完善的体系,即"党委一党总支一党支部一党小组"结构,在学生所在的基层党组织中,通常由辅导员或者高年级学生党员担任党支部书记,每个月从党委到党支部,各级党组织定期召开党员大会,商定党员发展、教育等各项重要事务。简单来说其特征可概括为:健全的党组织、完善的制度及人员配置、自上而下的监管等等。同时,由于党的特殊性,还要接受广泛的民主监督。

而在海外留学生党员教育管理方面,对比境内党组织的全方位管理、覆盖和有效监督,党员出国之后,党建工作却显示出了停滞之态。郭强(2011)、苏大鹏(2018)、冯留建(2020)等总结了高校青年党员出国(境)之后所面临的困境。综合来说,由于大部分青年党员出国后,选择将党员关系保留在原有的党组织,常因为时空原因,无法有效接受党组织管理,也无法及时参加各类党组织活动,即便参加活动,也有可能趋于"网上打卡"等单一化方向。党组织管理缺位、党组织结构弱化、组织架构虚设、党建形式单一,加之没有专人指导监督,专职党建队伍缺失,进一步使得党员流动性变强,部分海外党员在主动及被动因素的影响下,成为了"口袋党员"。

## (二)海外党组织功能发挥受限,线下党建 无法开展

结构功能主义认为结构与功能是统一的, 一定的结构具有一定功能,一定功能需要一定 的结构才能实现。高校党组织作为高校党建的 基本组成"分子",对上承担着贯彻执行上级决 定、传达上级党组织意见,对下教育、管理、 监督党员的功能,对周围群众承担着服务、联 系群众的功能。于海外党员而言,党组织结构 是错位的,这就导致了海外党员虽然身处党建 一线,但党组织却难以发挥其上下联系、服务、 联动的作用,难以实现党的政治建设功能。从 顶层设计而言,缺乏"由虚到实"的转变,海 外党组织难以突破时空限制,实现有效掌握党 员思想动态, 传达国内时事政策、进行理想信 念教育功能; 从海外党组织发展而言, 缺乏 "由单到多"转变,海外留学生党员教育管理由 于党员零散,彼此联系少,难以实现线下党建, 更别提进行有效的党员培养、教育、管理:从 境外党员的角度而言,缺乏党组织的系统管理、 教育,难以完成个人教育,思想提升。

#### (三)海外情况复杂多变,难以实施有效管理

除结构和功能之外,环境要素也对海外留学生党员教育管理有显著影响。以往的大多数学者在研究海外留学生党员教育管理的时候,对海外留学生做了详尽的问卷调查,更多聚焦于海外青年党员所处的海外政治环境,但我们也要关注到,海外学子所处的生存环境、学习环境甚至党内环境也能对海外留学生党员教育管理工作带来巨大影响。

从外部客观环境而言,一是青年党员出国后所在国大多实行资本主义制度,在学习环境中,周围师生信仰与国内显著不同,青年党员长期在这样的环境中生活学习,思想上容易发生动摇。面对中外不同的教育理念、教育模式,经历国内外不同的办学环境,学生思想政治观点始终处于有意识或无意识地比较、判断、选择甚至冲突的过程中,从而使海外大学生自身思想和意识形态具有复杂性。二是国外政治环境复杂严苛,许多海外党员不得不主动隐去其共产党员身份。在法律法规的限制下,海外难以建立线下共产党员组织、开展组织生活,这使得在隐身状态下的党员们更难以产生组织归

属感。

从党组织内部环境而言,高校对海外党员管理、支持的有效性和及时性由于时空原因衰减,党员个人长期与党组织空间隔离,较少参与组织生活,使得党员与党组织感情疏远、信息脱钩,甚至逐步放松理论学习,失去党性自觉和学习自觉;赴海外学习的大学生们的居住地点比较分散,相互之间联系也不够密切,重要的是党员个人急需适应海外生存环境。还要在学业上付出比平时更多的精力,很难组织统一学习活动和实施更多的精力,很难组织统一学习活动和实施有效的管理。绝大多数高校没有海外党小组,海外大学生党员缺乏组织性和系统规范的教育及学习,这样很大程度上使得海外大学生党建工作客观上存在缺少规范化及系统性不到位的问题。

## 三、完善高校海外留学生党员教育管 理工作的对策建议

按照结构主义的理论,一个社会系统或组织要具备某种结构才能发挥其功能,通过实现其功能,才能达到相应的组织目标。代表性人物帕森斯的观点为,维持和延存社会系统需要满足四个功能性条件,分别是: A (Adaptation)即"适应"功能、G(Goal attainment)即"目标实现"功能、I(Integration)即"整合"功能、L(Latency)即"潜护"功能(即"AGIL 图式")。其中"适应"功能指社会系统获取资源并有效配置;"目标实现"功能指社会系统所具备的确立目标并实现目标的能量与功能;"整合"功能主要指维持社会系统的连贯性和一体化,包括建立控制手段等内容;"潜护"功能主要指能量储存并配置于系统,包括相互联系的两个方面:模式维持和张力处置。

想要让青年学子在复杂的国际政治环境、 严峻的意识形态斗争中,既能够顺利地获得学术培养,又能够自觉接受党的教育,担负起讲好中国故事的使命,完善高校海外留学生党员教育管理工作需要具备帕森斯所述的四大功能。 在实质性推动高校海外留学生党员教育管理过 程中,需要高校内部互相协调资源,整合相应 的规章制度,并有效配置到海外留学生党员教 育管理工作的运行机制中,从而实现海外留学 生党员教育管理的目标。

#### (一) 构筑明晰的组织结构,强化适应功能

按照结构主义的观点,稳定的结构是组织运转的前提。在结构功能主义视角下,行动系统需要通过控制、转化和分配流动资源来实现适应的功能。海外党组织也需要首先实现适应功能,才能够维持自身的结构位置。海外党组织建设虽有助于扩大党建"覆盖面",但是由于国外环境与传统国内环境差别太大,因此如何针对海外留学生党员教育管理工作薄弱的现状,应当首要落实切实可行的完善的海外党组织架构。

依据结构主义理论,从国内的党支部建设成果获得足够的经验资源,明晰党组织结构,是增加海外党组织适应功能的重要步骤。随后,将资源有效配置到海外留学生党员教育管理工作之中,是对适应功能的进一步强化。目前的中外合作办学一般采用中方学校为主体依托、外方学校为辅助教学和资源提供的模式。面对海外留学生党组织普遍存在的结构错位的痛点,在进入外方学校之前,上级党委就可以提前依据具体名单,根据人员编制、地域分布重组海外学生党支部,适应海外留学生党员教育管理新环境。

汪珍珠等(2019)对如何重建海外党支部 作出了详细的解答。在上级党委重组党支部后, 根据实际情况,因地制宜地完善相应的规章制 度,并在此基础上重新召开党员大会,推选党 支部书记和党小组成员,选定海内外党员联系 人。健全海内外信息双向连接,构筑海外留学 生党员教育管理"结构"根基。随后,上级党 委应对新党支部的成员进行培训。一是培训新 支部各个负责人的工作技能,明确他们的工作 任务、工作职责;二是指导新支部书记召开支 部会议,快速增进成员相互了解,帮助新党支 部书记、党小组成员夯实群众基础。

在此基础上,还应该坚持海内外培训接力 不间断原则。党的十八大以来, 习近平总书记 反复强调,要"推动全面从严治党向基层延 伸","要把全面从严治党落实到每个支部、每 名党员"。在青年学子党员出国交流前,要继续 集中做好思想政治教育、党章党纪教育、警示 教育, 筑牢学生党员思想根基, 推进全面从严 治党向纵深发展。从考核方面而言,要让青年 党员树立"不忘初心、牢记使命不是一阵子的 事, 而是一辈子的事"理念。最后, 针对党员 在培训期间的政治素质、行为自律、群众基础 等方面表现,在出国前进行综合考评。由辅导 员、新党支部书记、党组织成员、班委等组成 考评小组,将他们的评价作为是否能够完成出 国学术交流的重要参考,对思想不坚定的学生 要及时关心、谈话,选拔政治信念坚定、对党 忠诚、自我约束能力强、能够积极参加党团组 织的学生出国交流。通过有效整合国内资源和 国外资源, 进而转化为可行的海外党组织发展 模式, 树立海外党组织的功能形象与权威性, 凸显党组织价值,有助于提高党组织在境外党 员中的实际认同度,优化海外留学生党员教育 管理工作系统内部各要素关系。

#### (二) 相互嵌入的目标达成

激发境外党组织的内生动力是实现海外留学生党员教育管理工作良性发展的关键。海外党组织流于形式,党员对待党组织活动的态度消极,认为这只是一场自上而下的由上级主导的活动。丧失主体意识的党员无法在境外主动融入,主动参与党的活动,无法形成集体意识。党组织发展的内生动力是境外党组织发展的有效支撑。

海外留学生党员教育管理工作要达成目标, 必须形成对集体内部成员之间的协调行动的管理,强化党组织的影响,促进组织内部成员认同并一致行动。通过共同活动,让党组织的活动渗透到境外党员的日常生活中,实现组织生活与日常生活在相互嵌入基础上的共同行动。通过党组织功能的改造和扩充,激发海外学生 组织内部成员参与政治生活、接受党组织影响 的主动性,促进海外学生组织内部成员认同并 一致行动,使具有单向输入功能的嵌入式党组 织,逐渐演变成境外学生党员的内在需要且主 动参与其中,执行双向互动功能的内生式党组 织建设。

## (三)强化海外留学生党员教育管理工作的 整合功能

按照结构功能主义观点,组织功能的实现需要具备整合功能。推进海外留学生党员教育管理的整合功能即是要求整个海外留学生党员教育管理本身要有连贯性、一体化,同时还需要有相应的控制手段。海外留学生党员教育管理工作中的整合,包含海外党组织与国内党组织的关系,以及海外党组织与外部环境的关系。

在整合与国内党组织关系方面,以日常教育管理为例,一是可以通过增加会前签到、现场连麦、实时会议记录等方式,线上+线下共同学习,打破海外留学生党员教育管理中党员之间路程遥远等时空限制,同时也为回国后考核创造有利条件;二是学习内容源自国内党组织,会议主持人是党支部书记,小组成员负责整理会前会后材料,再将学习成果存档、发回国内党组织;三是可以按照人数等要素组成若干个小组。从形式到会议内容,时刻保持着与国内党组织的连贯性。

在整合与外部环境关系方面,一是创造积极的学习氛围。由于远离祖国等不利因素,对于国内时事政治等的了解更加缺乏。因此,要多利用微信公众号、QQ群、学习强国等优秀平台,及时向海外党支部传递国内最新政策、时事政治;利用学校、学院党建思政等微信公众号、短视频号,分享院内的党员学习、实践活动,营造良好积极的学习氛围及舆论环境,引导海外党员自觉参与融入其中。二是海外留学生党员教育管理可以将党员活动融入当地中国等生党员教育管理可以将党员活动融入当地中国留学生团体、孔子学院及中国驻外使领馆的活动中,把党员活动拓宽到传播中华文化、共同克服文化差异等事务中,丰富党员线下培养教

育的形式。

从控制手段而言,考评体系是否足够科学合理,关系到海外留学生党员教育管理的最终成效。海外留学生党员教育管理回国后的考评方式应从两方面出发,一方面是日常参与程度,通过查阅会议纪要,会议打卡资料等,全面了解该学生党员参与海外党支部活动情况及日常思想动态;另一方面,可通过海外学校评价、中国驻外使领馆评价、同支部党员评价等,对该生进行综合考评,考评结果分优秀、合格、不合格三个档次,对于考评结果为优秀的党员,可根据实际情况,予以表彰鼓励;对于考评结果为不合格的成员,及时进行了解、教育,形成完整的培训考核闭环,根据问题及时调整海外留学生党员教育管理工作方式方法。

#### (四) 明晰共享价值,维持共同行动

结构功能主义认为,共同价值在社会系统中具有重要意义,一个目标系统从本质上是一个价值系统。价值是构成系统秩序的先决条件,社会系统的四个子系统之所以能够充分发挥功能,关键在于存在将其成员整合在一起的共同价值体系。共同价值体系是指由一系列价值模式组成的、并被组织成员广为认同的规范体系。

海外留学生党员教育管理工作的最终目标 是加强海外党员的政治引导, 使年轻党员无论 身处何地,都能共享同一个政治价值观,并产 生长效的认同机制。在海外留学生党员教育管 理中,一方面,要在过程中持续不断地强化共 同价值,营造爱国、爱党的文化氛围,如可以 通过共同进行重温入党誓词等标志性活动、每 季度评选学习之星等方式加强海外党员的信念 感;另一方面,要将制度融合进海外留学生党 员教育管理中,最终形成完整的组织内涵。每 次的海外党员归国,完成海外留学生党员教育 管理闭环之后, 都是对相应制度进行调整、总 结的大好时机,通过持续不断的文化和制度建 设,增进海外留学生党员教育管理的稳定性、 可持续性,并最终借助海外留学生党员教育管 理工作达成做好党员的思想工作,凝聚党员的 政治认同和价值认同的总目标。

#### 参考文献:

- [1] 朱华, 王丹. 高校出国(境)党员教育管理状况 调查研究——以武汉大学为例[J]. 思想教育研究, 2016(7): 116-120.
- [2] 陈宏伟,齐山华,陈文生,等. 我国高校海外留学生党员教育对策 [J]. 高校辅导员,2015 (1):62-65.
- [3] 郭强,孙秀成.信息化视阈下海外学生党建工作的现状与创新模式研究——以南京邮电大学海外教育学院为例[J].南京邮电大学学报:社会科学版,2011,13(3):100-05.DOI:10.14132/

- j. cnki. nysk. 2011. 03. 012.
- [4] 刘润忠. 试析结构功能主义及其社会理论 [J]. 天津社会科学, 2005 (5): 52-56.
- [5] 马克思恩格斯文集 (第二卷) [M]. 北京: 人民 出版社, 2009: 501.
- [6] 刘佳. 习近平新时代高校党建思想的理论内涵研究[J]. 思想政治教育研究, 2018, 34(2):12 16. DOI: 10.15938/j. cnki. iper. 2018. 02. 013.
- [7] 习近平. 在党的群众路线教育实践活动总结大会上的讲话[N]. 人民日报, 2014-10-9 (2).
- [8] 杨琳. 海外大学生党员教育与管理探析 [J]. 学校党建与思想教育, 2014 (19): 48-49.

## Research on the Education and Management of Communist Party Members Studying in Overseas Colleges and Universities

----From the Perspective of Structural Functionalism

ZOU Xiaoyu, ZHENG Yiting

- (1. International College of Chinese Studies, Fujian Normal University, Fuzhou, Fujian 350007, China;
- 2. Fujian Sports Vocational Education and Technical College, Fuzhou, Fujian 350003, China)

Abstract: With the internationalization of China's higher education, more and more college students are choosing to go abroad for exchange and further study, and the majority of them are young Communist Party members. Therefore, strengthening the education and management of Communist Party members studying in overseas colleges and universities is the realistic demand of the basic Communist Party construction in colleges and universities in the new situation. This paper used the "structure-function" theory and method to explore overseas party members' education and management work, strengthen the adaptability and integration functions of overseas party members' organizations, and clarify shared values, which will help us standardize and scientifically implement the education and management of Communist Party members studying abroad.

Keywords: structural functionalism; Communist Party members studying abroad; education and management

(责任编辑:王颖)